
 -  تابلاط –    المجاهد الراحل عبد القادر علامثانوية                                                تقني رياضي رياضي و  ثالثةالمستوى: 

   ❃   2022/  12/  05 ❃                                                                                                        ساعتان   المدة:

 في مادة الرياضياتالأول إمتحان الفصل 

 

  :نقاط (10) التمرين الأول

I- الدالة العددية  نعتبرg المعرفة على  : كما يلي 
1

x
1

g x 1 1 e
x

 
   

 
 

 النهايات احسب  .1 
x
lim g x


، 
x 0

lim g x




 ، 
x 0

lim g x




و  
x
lim g x


 

 ثم شكل جدول تغيراتها.g ادرس إتجاه نغير الدالة  .2

استنتج إشارة  .3 g x على. 

II-  نعتبر الدالة العدديةf كما يلي المعرفة على
 

 

1

x

x
f x ; x 0

1 e

f 0 0


 

 




وليكن  f
C  في المستوي المنحنى الممثل للدالة

المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  O; i , j                                                   )  3وحدة الرسم cm(  

 احسب النهايتين التاليتين : .1 
x
lim f x


و   
x
lim f x


  

احسب .2 
x 0
lim f x


 ؟ماذا تستنتج 

احسب .3
 

x 0

f x
lim

x
 بيانيا.ماذا تستنتج ؟ ثم فسر النتيجة  

كل من المجالين قابلة للإشتقاق  على fبين أن الدالة .4 ; 0و 0;   أن من أجل كلو x
:  

 
2

1

x

g x
f ' x

1 e


 

 
 

. 

 .fشكل جدول تغيرات الدالة  .5

بين أن  .6 
x

1 1
lim f x x

2 4

 
   

 
 ؟ماذا تستنتج

أنشئ  .7 f
C. 

III-  1  .ليكنn  بين أن المعادلة عدد طبيعي غير معدوم ، f x n تقبل حلا وحيدا
n

α في


. 

n:nبين أنه من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم . 2
α n  و استنتج النهاية n

n
lim α


. 
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  :نقاط ( 10) الثانيالتمرين 

 

I- 1علما أن . 
2 2 3

x x x
x ln 1 x x

2 2 3
       : استنتج النهاية  ،

 
2

x 0

ln 1 x x
lim

x



 
  

المعرفتين على vو u. لتكن الدالتيين 2 0;   و ; 0  بما يلي   u x x 1 x ln x    و

   v x x 1 x ln x    .على الترتيب 

ثم استنتج إشارة  vو uشكل جدول تغيرات الدالتين   - u x و v x. 

4حيث     α) لاحظ أنه يوجد عدد حقيقي وحيد              α 3     يحقق v α 0 ) 

II-              لتكنf الدالة العددية المعرفة على 0     :بما يلي 
 

 

2
ln x

f x ; x 1
x 1

f 1 2


  
 




  

 .1في fأدرس استمرارية و قابلية اشتقاق الدالة .1

 و شكل جدول تغيراتها. fأدرس اتجاه تغير الدالة  .2

ليكن المنحنى .3 f
C  الممثل للدالةf  في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس O; i , j 

بين أن .أ 
2

f α
α

  ثم أحصر العدد f α 

أنشئ  .ب f
C 

III- لتكنg  الدالة العددية المعرفة على 1  :بما يلي  
  

 

2
ln x 1

g x 1 ; x 0
x

g 0 3

 
   





 

.بين أنه يمكن رسم المنحنى1 g
C  منحنى الدالةg لاقا من المنحنى  انط f

C . 

.أنشئ المنحنى 2 g
C .في نفس المستوي السابق 
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 في مادة الرياضياتالأول إمتحان الفصل تصحيح 

 

  :نقاط (10) التمرين الأولحل 

I- الدالة العددية  نعتبرg المعرفة على  : كما يلي 
1

x
1

g x 1 1 e
x

 
   

 
 

النهايات  حساب  .1 
x
lim g x


، 
x 0

lim g x




 ، 
x 0

lim g x




و  
x
lim g x


 

 
1

x

x x

1
lim g x lim 1 1 e 2

x 

 
    

 
و    

1

t t tx

t t
x 0 x 0

1
lim g x lim 1 1 e lim 1 1 t e lim 1 e te 1

x   
 

 
          

 
 

 
1

x

x 0 x 0

1
lim g x lim 1 1 e

x 

 

 
     

 
 

 ثم شكل جدول تغيراتها.gإتجاه نغير الدالة  دراسة  .2

قابلة للإشتقاق على المجال gالدالة   ; 0المجال و 0;   و

x من أجل كل
 :

 
1 1

x x
2 2

1 1

x x
2 2 3 3

1 1 1
g ' x e e 1

x x x

1 1 1 2x 1
e e

x x x x

     
         
     

    
       

   

 

إشارة  g ' x من إشارة
3

2x 1

x

  
 
 

لأن 
1

xe 0. 

متناقصة تماما على المجال  gالدالة 
1

;
2

 
 

 
و المجال 0;   و

ة تماما على المجال متزايد
1

; 0
2

 
 
 

 

 

استنتج إشارة  .3 g x على. 

 من جدول التغيرات : 

 

II-  نعتبر الدالة العدديةfكما يلي  المعرفة على
 

 

1

x

x
f x ; x 0

1 e

f 0 0


 

 




وليكن  f
C  في المستوي المنسوب إلى المعلم المنحنى الممثل للدالة

المتعامد المتجانس  O; i , j 

 النهايتين التاليتين :حساب  .1 
x
lim f x


و   
x
lim f x


  

  1
x x

x

x
lim f x lim

1 e
 

  



و    1
x x

x

x
lim f x lim

1 e
 

  



 

حساب  .2 
x 0
lim f x


 ؟ماذا تستنتج 

                           0                
1

2


                       x 

                  0          2x 1  

             
3

x 

                 0                        g ' x 

                           0                
1

2


                       x 

                 0                        g ' x 

                      

 

2 

1                                       2 

            2
1 e

 

 

 g x 

                           0                                       
x 

                                                      g x 
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  1
x 0 x 0

x

x
lim f x lim 0

1 e
 

 



ومنه نستنتج أن      
x 0
lim f x f 0


 أي الدالةf  0مستمرة في 

حساب  .3
 

x 0

f x
lim

x
 بيانيا.فسر النتيجة تماذا تستنتج ؟ ثم  

 
1

x

1
x 0 x 0 x 0 x

x

f x 11 elim lim lim 0
x x

1 e
  

  

  



و       
 

1

x

1
x 0 x 0 x 0 x

x

f x 11 elim lim lim 1
x x

1 e
  

  

  



 

 0غير قابلة للإشتقاق في  fومنه نستنتج أن الدالة

نه وم f
C  يقبل في النقطة O 0;  .1و  0نصفي مماسين معامل توجيههما 0

كل من المجالين قابلة للإشتقاق  على fبين أن الدالةت .4 ; 0و 0;   أن من أجل كلو x
 : 

 
2

1

x

g x
f ' x

1 e


 

 
 

. 

كل من المجالين علىعبارة عن حاصل قسمة و تركيب دوال قابلة للإشتقاق  fالدالة ; 0و 0;  ومنه الدالةf كل من  قابلة للإشتقاق  على

المجالين ; 0و 0;   كلومن أجل x
 :

 

   
 

1 1 11 1
x x xx x2

2 2 2 2
1 1 1 1

x x x x

1 111 1 e e x 1 e 11 e ex g xxxf ' x

1 e 1 e 1 e 1 e

               
     

   
       

          
       

 

 .fل جدول تغيرات الدالة يشكت .5

إشارة   f ' x  من إشارة g x لأن

2
1

x1 e 0
 

  
 

 : 

 

بين أن ت .6 
x

1 1
lim f x x

2 4

 
   

 
 ؟ماذا تستنتج

 

 

   

1

x 1

x

1 1 1x x x x
x x x

t t

t tt 0 t 0 t 0

2x x 1 e
1 x 1 x xe

lim f x x lim x lim lim
2 2

1 e 2 1 e 2 1 e

1 e 1 e

t t tlim lim lim
2 1 e 2 1 e

   

  

    
      

                      
         

         

   
   

     
    

      

 

 

t

t

e 1

1t

42 1 e

  
 
   
 
 
 

 

تقيم ذو المعادلة ومنه نستنتج أن المس
1 1

y x
2 4

  مقارب لـ f
Cبجوار   و . 

أنشئ  .7 f
C. 

                           0                                       
x 

                                                      f ' x 

 

  

                                                           

 

 f x 
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III-  1ليكن  .n  ، بين أن المعادلة تعدد طبيعي غير معدوم f x n تقبل حلا وحيدا
n

α في


. 

مستمرة ومتزايدة تماما على المجال  fالدالة 0;   و 
x
lim f x


   و f 0 0  ومنه n 0;   

المعادلة  وعليه حسب مبرهنة القيم المتوسطة f x n تقبل حلا وحيدا
n

α في


. 

:nبين أنه من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم ت. 2
n

α n  و استنتج النهاية n
n
lim α


. 

لدينا  n
f α n  معناه

n

n

1

α

α
n

1 e





nمعناه  

1

α

n
α 1 e n

 
  
 
 

nمعناه  

1

α

n
α n ne   وn

1

α
n ne n   وعليه

n
α n 

ان   بما
n

α n  و 
n
lim n


   ومنه بإستعمال النهاية بالمقارنة نجد n
n
lim α


 . 

 

  :نقاط ( 10) الثانيالتمرين 

النهاية :إستنتاج  .1
 

2
x 0

ln 1 x x
lim

x



 
  

بما أن   
2 2 3

x x x
x ln 1 x x

2 2 3
         يكافئ 

2 2 3
x x x

ln 1 x x
2 2 3

        يكافئ

 
2

ln 1 x x1 1 x

2 x 2 3

 
      ولدينا

x 0

1 x 1
lim

2 3 2



 
   

 
إذن باستعمال النهاية بالحصر نجد  

 
2

x 0

ln 1 x x 1
lim

x 2



  
. 
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المعرفتين على vو uلتكن الدالتيين .2 0;   و ; 0  بما يلي   u x x 1 x ln x    و   v x x 1 x ln x     على

 الترتيب.

ثم استنتج إشارة  vو uل جدول تغيرات الدالتين يشكت  - u x و v x. 

4حيث   αيوجد عدد حقيقي وحيد :) لاحظ               α 3     يحقق v α 0 ) 

قابلة للإشتقاق على المجال uالدالة 0;   و من أجل كل x 0; : 

   u ' x 1 ln x 1 ln x       

 من جدول التغيرات 

 

قابلة للإشتقاق على المجال vالدالة ; 0  و من أجل كل x ; 0 : 

     v ' x 1 ln x 1 ln x         

 من جدول التغيرات 

 

 

 

رفة علىالدالة العددية المع fلتكن              .4 0     :بما يلي
 

 

 

2
ln x

f x ; x 1
x 1

f 1 2


  
 




  

 :1في fاستمرارية الدالة دراسة 

 
   

2

x 1 x 1 x 1

ln x 2 ln x
lim f x lim lim 2

x 1 x 1  
  

 
ومنه     

x 1
lim f x f 1


   وعليه الدالةf 1مستمرة في 

 :1في fدراسة قابلية اشتقاق الدالة .4

   
 

   

 

   

 

 

2

2
x 1 x 1 x 1

2 2
x 1 t 0

ln x
2f x f 1 2 ln x 2 x 1x 1lim lim lim

x 1 x 1 x 1

2 ln x x 1 2 ln t 1 t
lim lim 1

tx 1

  

 

   
  

         
   



 

 ل جدول تغيراتها.يشكتو  fاتجاه تغير الدالة  دراسة  .5

المجالين   الدالة قابلة للإشتقاق على 0;   و ; 0  : 

 
   

 

 
 

 

 

   

2 2

2

2 2 2 2

2 x 1 2 x 1 2x ln x2x
x 1 ln x ln x 2 2x 1 x ln xx x xf ' x

x 1 x 1 x 1 x x 1

  
      

   
   

من أجل  x 0;  : 
 

 
2

2u x
f ' x

x x 1



وعليه: إشارة  f ' x  من إشارة u x  لأن

 
2

2
0

x x 1



 

   1 0 
x 

                               0              u ' x 

                          0    

                                                                    

                                         1 

 

 

 u x 

   1 0 
x 

                               0              u x 

0              1 α  
x 

                                0              v ' x 

 1                                                

                                      0                                                                      

                                   2           

 

 

 v x 

0              α  
x 

                              0              v x 

www.ency-education.com

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s



متناقصة تماما على المجال fومنه الدالة  0;  

من أجل  x ; 0  : 
 

 
2

2v x
f ' x

x x 1



وعليه:  

إشارة f ' x  من إشارة
 v x

x
لأن  

 
2

2
0

x 1



 

متناقصة تماما على المجال fومنه الدالة  ; α  ومتزايدة تماما على المجال

 α;  

بين أنت .ت 
2

f α
α

  ثم أحصر العدد f α 

 
   

 
2

ln α 2 ln α2 ln α
f α ............ 1

α 1 α 1 α 1


  

  
 

من جهة لدينا  و  v α 0 اه معن α 1 α ln α 0     معناه

 
α 1

ln α
α


  بالتعويض في 1  نجد 

α 1
2

2αf α
α 1 α



 


 

حصر العدد  f α: 

4لدينا   α 3     يكافئ
2 2 2

3 α 4
 

 
ومنه    

2 1
f α

3 2

 
  

الدالة العددية المعرفة على  gلتكن .5 1  :بما يلي 

 
  

 

2
ln x 1

g x 1 ; x 0
x

g 0 3

 
   





 

بين أنه يمكن رسم المنحنىت.1 g
C  منحنى الدالةg  انطلاقا

نحنى  من الم f
C . 

لدينا    g x f x 1 1    ومنه g
C  صورة 

 f
C بإنسحاب شعاعه

1
u

1

 
 
 

 

.أنشئ المنحنى 2 g
C .في نفس المستوي السابق 

 

 

 

 

0              α  
x 

                              0              v x 

                                              
x 

                              0             
 f ' x 

    0 
x 

                                                f ' x 

              0 α  
x 

                             0     f ' x 

                        

                                       

                                                              

 0                                       

           0 

 

 

      f α 

 

 f x 
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